



瀋撫示範區一隅

瀋撫改革創新示範區 以改革創新賦能「遼寧樣板」

10月19日，備受矚目的2021全球工業互聯網大會在遼寧瀋陽隆重召開。開幕首日，被賦予打造數字遼寧「樣板間」使命的瀋撫改革創新示範區（下稱「瀋撫示範區」）迎來開門紅——與中國電子技術標準化研究院簽署戰略合作協議，雙方約定將依託此間數字產業基礎與優勢，攜手推動遼寧乃至東北區域工業區塊鏈產業發展邁上全新台階。

時間再回撥一個月，在9月24日開幕的2021遼寧國際投資貿易洽談會上，瀋撫示範區也收穫頗豐——國家網絡安全產業基地重大基礎設施群暨360東北區域總部、遼寧龍芯智慧產業園等項目完成簽約，簽約總額達107.5億元（人民幣，下同）。

走進示範區、看好示範區、扎根示範區，一批批「新字號」項目在此加速布局，顯示出對這片土地的高度信任、對未來發展的充足信心。近年來，瀋撫示範區將數字經濟作為主攻方向，全力打造「數字遼寧」數字化產業基地和「智造強省」數字化賦能中心，成為經濟增長的主引擎、實體經濟轉型升級的主動力和創業創新的主戰場。僅在今年一季，瀋撫示範區就實現簽約24個項目，總投資額達256億元，其中，數字經濟產業項目協議投資總額達14.25億元。 王藝橋



白沙灣論壇

打造國內一流營商環境

創新、改革、示範，是瀋撫示範區的時代使命。而同時，這裏也時刻將創新改革作為推動區域發展的原動力，努力為遼寧乃至東北全面振興、全方位振興探索更多可複製、可推廣的全新模式和首創經驗。成立三年來，示範區以用人體制機制改革為突破，穩步推進各項改革創新，將營商環境作為事關全局發展的戰略問題，按照市場化法治化國際化要求，全力打造「辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居」的營商環境。

在瀋撫示範區制定出台的《全面提升營商環境具體行動方案》中，明確了10餘個方面100項具體舉措。

特別是今年以來，這裏統籌推進國資國企、行政審批、政府投資類工程管理等十大領域40餘項改革任務，並已在部分領域取得突破。在用人制度改革中，瀋撫示範區打破學歷、資歷、身份、職務職級界限，創新設置了「示範區身份」，在較短時間內完成了700餘人參與的全員競聘上崗工作，實現了部門和人員的雙向融合、人崗匹配。

最近，遼寧數碼港科技有限公司總經理宋兵在瀋撫示範區政務服務中心辦理完項目建設用地規劃許可證的同時，又拿到了施工許可證。「太驚喜了！原本一個月都不一定能跑完的流程，現在一天就辦好了，這樣的工作效率超乎想像！」宋兵感慨道：「這樣的突破，有點難以置信。」這就是瀋撫示範區創造的「創新速度」。目前，在全面推進審批制度改革過程中，瀋撫示範區對建設工程項目審批程序進行了全新梳理，明確各個環節的核心要件和可容缺材料，通過多部門聯動協作，創新推行並聯審批程序、承諾審批等模式，有效減少了審批環節，壓縮了審批時

限，讓企業「拿地即開工」變成現實。

這也正是這裏打造國內一流營商環境的一個縮影。不斷優化的營商環境正構建起瀋撫示範區迅猛發展的重要基石。2018年以來，這裏充分發揮體制機制等優勢，實現規模以上工業增加值年均增長15.6%，固定資產投資總額年均增長27.7%，一般公共預算收入年均增長26.8%，稅收收入年均增長24.5%，以上主要經濟指標基本實現了三年倍增。此外，三年來示範區新註冊市場主體分別增長212.9%、90.5%、55.9%。

瀋撫示範區管委會主要負責人表示，對招商引資的項目落地和建設，示範區要傾盡所能，創造一流的發展環境。「瀋撫示範區建設工地的塔吊由今年年初的105個增加到現在的310個，半年翻了兩番，足以說明瀋撫示範區發展建設的強勁態勢。」放眼「十四五」時期，示範區將採取兩步走的發展思路，即在2022年高質量完成國務院批覆建設方案中期評估目標的基礎上，到2025年確保改革創新取得突破性進展，開放水平步入全省前列。在綜合經濟實力上，計劃GDP比2020年翻兩番，一般公共預算收入、固定資產投資年均增速30%左右。

錨定數字經濟新引擎

2018年，《瀋撫改革創新示範區建設方案》獲國務院正式批覆，這片規劃總面積277平方公里的希望之地肩負起建設東北地區改革開放先行區、優化投資營商環境標桿區、創新驅動發展引領區和遼寧振興發展新引擎的時代重任。如今，經過三年的發展建設，作為遼寧省改革創新的「試驗田」、全國唯一的改革創新示範區，已經形成了以數字遼寧—西門子賦能中心等一批「新字號」數字經濟項目為引擎的項目集群，預計今年示範區數字經濟企業營業收入增速超過30%，數字經濟在六大主導產業佔比達到40%左右。

示範區投資促進局局長李志波曾多次表示，示範區在招商引資過程中絕不盲目追求項目數量，而是力求精準，選擇那些產業布局優、帶動作用強、示範效應好的「新字號」項目。「建設投資10億元的中軟國際解放號（東北）數字經濟協同創新基地；建立網庫集團遼寧產業互聯網總部平台；京東雲（遼寧）數字經濟產業園完成總部和省內3個分中心2萬平方直播基地建設，基地內外站帶貨成交額突破10億元，制定4套數字直播產業發展行業標準填補遼寧空白。」李志波表示，示範區全力以赴推動重大項目高質量發展，實現了產業的「加速跑」。

讓眾多落戶示範區的企業津津樂道的，還有遼寧陽光天澤有限公司的「數字化轉型」。最近，在該公司生產紙板及紙箱的車間內，工人們異常忙碌，「根據接到的訂單情況看，預計全年產值較上一年將有大幅提升」，該公司相關負責人信心十足。這源自於生產效能的提升——自從去年藉助華為提供的OCR文字識別技術後，該企業一改過去手動錄入的傳統操作方式，實現單據的自動識別並對接系統，生產效率也因此提高了20%。

這也成為瀋撫示範區大力推動實體經濟和數字經濟融合發展的一個生動案例。而對於發展數字經濟，示範區在建設之初就顯示出清晰而篤定的產業思路與發展路徑：制定出台了《數字瀋撫三年發展規劃》，全力打造數字經濟產業園立足瀋撫、服務遼寧、輻射東北、面向全國，總規劃建築面積35.5萬平方米，圍繞物聯網、大數據、工業互聯網、人工智能、雲計算、區塊鏈等領域建設A、B、C、D、E、F六個園區。

目前，數字經濟產業園中已匯聚了西門子、騰訊等近30個數字經濟產業項目，A園達到飽和運營；B、C園建設正全面啟動；D園正在建設醫療大數據產業園；E園建築面積約1.2萬平方米，重點圍繞人工智能等領域集聚產業生態，目前華為、視覺技術研究院、淘數科技、榮科智維雲科技等9家企業已入駐；F園正在推進東北地區首個區塊鏈產業和軟件開發產業基地……這裏已經具備了為全省「新字號」、「老字號」產業、企業、產品賦能的基本能力和初始條件。



瀋撫示範區行政辦事大廳

2021年沈撫改革創新示範區 招商引資23個項目集中竣工儀式



瀋撫示範區23個項目集中竣工儀式

六大主導產業構建創新型體系

與推動數字經濟同步，瀋撫示範區還確定了包括數字經濟在內的信息技術應用及裝備、智能製造、生命健康、新材料和氫能、現代服務業等六大主導產業，將全力建設創新能力強、開放程度高、營商環境好、生態環境優的「四宜」（宜居、宜業、宜遊、宜創）示範區。

其中，在信息技術及裝備領域，這裏將建成遼寧國家工業互聯網標識解析二級節點；在智能製造領域，這裏吸引了全球首個華為人工智能創新中心的落戶，已累計向此間15家企業提供價值2000餘萬元的人工智能賦能服務和應用技術開發，助力生產效率提高20%以上。在生命健康領域，這裏將打造世界先進的蛋白質類生物藥物檢驗培育基地。在新材料和氫能領域，以打造全省氫能產業發展先行區和應用示範區為目標，這裏將依託中科院金屬所，啟動建設瀋撫示範區關鍵戰略材料產業園，實現高溫鈦合金、高端軸承等國家強基工程和重大科技成果落地，解決國家「卡脖子」技術難題。在現代服務業領域，這裏將設立省檢驗檢測認證瀋撫分中心，啟動建設20餘個全國各省駐遼省級商會總部，總部類企業達到80餘家。同時，上海重慶、氫電中科瀋撫氫燃料電池產業

園、罕王微電子項目，中科院龍芯信創產業園等一批項目正在加速推進。

得益於豐富的招商儲備，如今深秋的瀋撫示範區內仍高塔林立，投資的熱情也正在這片熱土持續涌動。瀋撫示範區黨工委副書記、管委會主任董峰表示，瀋撫示範區把推進更大範圍、更多領域、更深層次的開放合作，作為打造遼寧改革創新「試驗田」的重要路徑，積極引入全球創新資源，打造「三園一中心」國際合作平台。據悉，圍繞六大主導產業，瀋撫示範區組建了招商集團，建立現代化企業管理體系，並組織起多個專業團隊。這些團隊創新建立起產業鏈圖譜招商模式，瞄準各產業各行業領軍企業，開展上門招商、精準招商，打造了東北地區專業化水平領先的招商隊伍。

目前，這裏已累計儲備項目449個、意向投資總額約4108億元，簽約重大項目232個，總投資約2531億元。其中，78個項目實現開工建設，總投資額約1842億元。2019年、2020年連續兩年實現項目儲備、簽約、開工「三個一千億」目標。此外，科技型中小企業註冊總數已從2018年的49家增長到2020年的100家，增長104.1%；高新技術企業由2018年的29家增長到2020年的95家，增長228%。



瀋撫示範區辦公大廈